

## 專注踏實 積極推動創新科技發展

### 任重道遠的創新及科技局副局長



鍾偉強博士從事資訊科技管理和創業發展的工作超過二十八年，大學畢業後先後投身怡和商業機器、微軟等大型企業，並於2000年創辦互聯網專業服務公司，開拓創新型網上業務。2004年他加入香港數碼港管理有限公司擔任技術總監，積極支援本地初創企業。2016年獲香港特區政府委任為創新及科技局副局長，專責創新及科技和資訊科技發展的政策。多年來他獲獎無數，包括：「世界信息峰會電子商業界別大獎」、「中國最傑出五大CIO」等。他亦積極參與公職事務，擔任香港電腦學會理事會成員、粵港雲計算服務和標準專家委員會成員等。他於2008年修畢城大工程學博士（工程管理）課程，並參與不同的義務工作，支持大學發展。

現今科技日新月異，電腦、互聯網與資訊科技的發展在過去二、三十年間有著翻天覆地的變化，甚至被喻為「第三浪工業革命」，這不但改變了大眾的生活模式，亦為工商各界帶來無限機遇，城大校友鍾偉強正好親歷當中的發展與變遷。他成長於個人電腦方興未艾的八十年代，他憶述，「中學時代我已對個人電腦產生濃厚興趣，然而那個年頭的電腦非常昂貴，我和同學只好在課餘時間到電腦商場駐足，汲取最新的電腦知識。」鍾偉強那時已洞悉到電腦的普及將會是大勢所趨，遂決定中學畢業後前赴英國留學，在倫敦帝國學院攻讀電腦工程學士課程。

## 鍾偉強

- 城大工程學博士(工程管理)
- 香港特區政府創新及科技局副局長

香港特區政府於2015年11月成立創新及科技局（創科局），專責創新及科技發展的政策，以提升本港的競爭優勢。在2016年1月獲委任為創科局副局長的城大校友鍾偉強博士，憑著在相關行業的豐富專業知識及工作經驗，矢志為本港創科發展出力，締造有活力的生態環境，以發展香港為知識型經濟，成為區內科技及其應用的創新樞紐。

#### 早著先機 憑創新意念開展事業成就

鍾偉強回港後學以致用，加入了本地一家商用鐳射打印機廠從事研發工作。出色的工作表現令他獲得怡和商業機器青睞，開始涉足區域網絡和資訊科技服務。及至九十年代初，他投身著名跨國電腦公司微軟，參與多個大型項目，當中的互動電視計劃最令他引以自豪。他表示，「在當時而言，該計劃的概念相當創新，我與團隊由零開始逐步研發，過程中遇到不少困難。當年數據傳輸仍採用銅線作媒介，速度因而有所限制，我們於是積極提升壓縮技術，以克服網速緩慢的問題。」隨著互聯網科技和應用愈趨成熟，愛作多方面嘗試的鍾偉強看準發展機遇，於2000年和朋友共同創立互聯網專業服務公司，致力開拓創新型網上業務，如撰寫軟件方便中小企自行設立網頁、網上印相等，公司及後更獲上市公司投資及併購。過程中，他深深體會到創業最大的困難是融資，激發他日後積極扶助科技初創企業。



創新及科技局副局長鍾偉強博士（左四）在「網絡安全高峰會2016」開幕典禮上擔任主禮嘉賓。他期望各界在科研和資訊交流方面通力合作，共同應對日新月異的網絡安全威脅。



鍾偉強（右）十分感激恩師、城大系統工程及工程管理學系副教授馮英傑博士（左）的信任和指導，助他克服種種困難，最後不到四年便取得城大工程學博士（工程管理）學位。

#### 積極支援本地初創企業 鼓勵年輕人追夢

2004年，鍾偉強加入香港數碼港管理有限公司擔任技術總監，負責推動資訊科技基礎設施，並提供相關支援和培育服務。其中一個重要的工作項目是成立本港首個專為年輕資訊及通訊科技創業者而設的「創意微型基金」。他解釋稱，「很多年輕人充滿創業熱誠，也擁有很多獨特的創新意念，卻苦無資金。『創意微型基金』正好協助他們踏出創業的第一步，這個創新計劃為具潛質的數碼科技項目及商業點子，提供港幣十萬元的起動資金，不論成敗，申請人也無需償還有關款項，讓他們可無後顧之憂地盡情發揮創意。」計劃至今孕育了不少成功例子，首個貨運物流的手機應用程式「高高客貨車」(GoGoVan)正是其中之一。他認為，「年輕人在創業過程中難免會遇到很多挑戰和挫折，但最重要是不怕失敗，敢於不斷嘗試，把握機會裝備自己。」馳騁資訊科技行業二十多年，鍾偉強於2016年獲香港特區政府委任為創新及科技局副局長，他表示，「能夠獲得委任，我感到十分榮幸，期望日後能在政策層面，推動創新科技發展，回饋社會。」多年來他亦獲獎無數，當中最具意義的是2013年獲頒「中國最傑出五大CIO（資訊科技總監）」獎項，這是大中華區資訊科技界備受尊崇的榮譽，肯定了他多年來對業界的努力和貢獻。他亦積極參與公職事務，擔任香港電腦學會理事會成員、粵港雲計算服務和標準專家委員會成員等，也曾代表香港參與廣東省信息技術標準化技術委員會，以及雲計算服務和標準專家小組。「做事專注，穩步發展，不斷增值」是鍾偉強的座右銘，他一直以來就是秉持這信念，專注在資訊科技業發展，不斷探索新事物，一步一腳印地建立出一個又一個的成就。

#### 城大恩師同儕勉勵扶持 闖過孤獨科研路

好學不倦的鍾偉強積極把握不同的增值機會，

於2004年在城大修讀工程學博士（工程管理）課程。有鑑於互聯網應用日漸普及，數碼版權管理愈來愈受關注，他希望從營運模式、法律和技術三方面作應用研究，促進數碼內容創作者在受保護的環境下發佈及管理其影音作品。

他指出，「城大課程內容十分切合我的發展目標，數碼版權管理在當年是十分新穎的概念，本港甚至外國也沒有相關的研究經驗可借鑑。幸得城大系統工程及工程管理學系副教授、我的論文導師馮英傑博士的信任和指導，助我克服種種困難，專注研究，讓我不過四年便取得博士學位。」他也特別享受與同學交流研究意念，「研究是一件孤獨的事，幸有一群同行者互相勉勵扶持，伴我走過研究之路。」鍾偉強的數碼版權管理項目奪得「聯合國2007世界信息峰會電子商業界別大獎」，他的研究論文亦屢獲外國研究引用。

作為城大一份子，鍾偉強一直心繫母校，「城大國際排名近年屢創新高，在亞太區內的影響力愈見深遠。城大能有今天的成就，實在是師生及校友共同努力的成果。」他曾擔任城大工程博士生會會長及電子工程顧問組組員，積極分享創業經驗，並推動為學生提供更多實習機會。此外，他亦是資深校友組織「城賢匯」理事會創會會員，身體力行推動大學發展。

從業界到加入政府，鍾偉強在不同崗位上也充滿熱誠地服務社會。他期望日後能透過制訂並落實有利香港創新科技發展的政策，豐富香港的創科生態環境，吸引世界頂尖的科研機構落戶香港，為青年人製造更多元化的工作機會，並培育高質素的科研專才，以推動香港成為亞洲區科技及創新中心。



香港城市大學  
City University of Hong Kong

校友聯絡處  
Alumni Relations Office

（以上資料主要由受訪者提供）